

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ЗАПАСА

THE WAYS OF PERFECTION PREPARATION OF RESERVE PERSONNEL

Кыргыз Республикасынын Куралдуу күчтөрүндөгү аскердик реформасы куралдуу күчтөрүнүн комплектөөнү кайрадан түзүүсүн божомолдойт, аскердик кадрларды жана запас кадрларын даярдоо, өлкөнүн жана экономиканын мобилизациялык даярдоосун рационализациялоо, тынчтык жана согуш убактысында аскерди баардык жагынан камсыздоо системасын түзүү, айрыкча аскерди куралдандыруу жана согуштук техника менен камсыздоо.

***Ачык сөздөр.** Куралдуу күчтөр, аскердик реформа, Кыргыз Республикасынын куралдуу күчтөрүнүн Генералдык штабы, запас кадрлары, аскердик факультет.*

Военная реформа в Вооруженных силах Кыргызской Республики предполагает реорганизацию комплектования вооруженных сил, подготовку военных кадров и кадров запаса, рационализацию мобилизационной подготовки экономики и государства, создание системы всестороннего обеспечения войск в мирное и военное время, особенно вооружением и военной техникой.

***Ключевые слова:** Вооруженные силы, военная реформа, Генеральный Штаб ВС КР, кадры запаса, военный факультет.*

Military reform in the Armed Forces of Kyrgyz Republic presumes the reorganization of the armed forces manning, training of military personnel and reserve personnel, rationalization activity of the economy and the state, creating a comprehensive system of supply for the troops in peacetime and wartime, especially with weapons and military equipment.

***Keywords:** Armed Forces, military reform, General Staff of the Armed Forces of Kyrgyz Republic, reserve personnel, military faculty.*

В сложной международной обстановке в мире и в регионе, руководство Кыргызстана принимает меры по консолидации совместных усилий в деле противодействия новым вызовам и угрозам, уделяет огромное внимание укреплению обороноспособности страны, повышению боевой готовности Вооруженных сил.

Вооруженные силы Кыргызской Республики — основа обороны страны. Основной функцией вооруженных сил всегда являлась оборона страны от нападения извне. Человек в военной форме — привычная фигура в каждой стране. И не случайно. Ученые подсчитали, что за минувшие пятьдесят веков народы пережили более 14500 больших и малых войн. За все годы существования человечества только около 300 лет были абсолютно мирными.

XX век породил новый тип войн — мировые, в которых участвовали десятки стран и десятки миллионов людей. Человечество пережило две такие войны. В первой из них (1914 – 1918 гг.) участвовало 38 государств, было отобилизовано 74 млн. человек. Вторая мировая война превзошла свою предшественницу по продолжительности, масштабам, числу жертв и далеко идущим последствиям. Она развернулась в Европе, Азии и Океании. В ней участвовало 61 государство с населением 1,7 млрд. человек (80 % населения земного шара), поставлено “под ружье” 110 млн. человек.

И сегодня человечество никак не может уверовать в реализацию возможности “мира без войн” в наступающем XXI столетии.

За последние 50 лет на нашей планете вспыхнуло больше 200 войн и вооруженных конфликтов. Очевидна тенденция к их увеличению. Если в период с 1886 по 1914 гг. в мире

было развязано примерно 40 войн (2 – 2,5 войны в год), то с 1917 по 1939 год уже более 80 войн (около 3 – 4 войн в год). После Второй мировой войны (1945 – 1985 гг.) их насчитывалось уже 260 (6 – 7 войн в год). Эти цифры свидетельствуют о несостоятельности пацифистских движений.

Исторический опыт войн и Баткенские события подтверждают, что совершенствование обороны для государства всегда являлось объективной необходимостью.

Рассмотрим этапы становления и строительства кыргызской армии.

Перейдем к официальным датам становления Вооруженных сил Кыргызстана. Вооруженные силы Кыргызской Республики образованы 29 мая 1992 г., когда указом президента Кыргызстана Аскармом Акаевым под её юрисдикцию были взяты соединения и части Советской Армии, дислоцировавшиеся на территории республики. До 1988 года Киргизия входила в состав Среднеазиатского военного округа.

В 1993 году Государственный комитет по делам обороны Кыргызской Республики был преобразован в Министерство обороны Кыргызской Республики.

С января 1993 г. по 1998 г. отдельный горно-стрелковый батальон ВС Кыргызской республики, в связи с «мерами по стабилизации обстановки на участке государственной границы Таджикистана с Афганистаном» охранял 100 километровый участок таджикско-афганской границы. В течение 5 лет службу в этом батальоне прошли более 4,5 тысяч кыргызстанцев.

В августе 1999 г. — вторжение на юг республики боевиков Исламского Движения Узбекистана (ИДУ).

1999—2000 гг — Баткенская кампания.

На тот момент численность войск Министерства обороны составляла 20 тыс. человек, за последние годы численность сократилась до 15 тыс. человек. 70-75 % составляют военнослужащие контрактной службы.

В 2006 году ВВС и Войска ПВО были объединены и образованы Силы воздушной обороны (СВО). Главной задачей СВО является прикрытие военных, стратегических, государственных, военно-промышленных объектов и войск Кыргызстана.

В 2006 году срок срочной службы сократили с 18 до 12 месяцев (1 год).

В июле 2011 г. в честь 70-летия со дня образования Панфиловской дивизии, вновь сформирована 8 гвардейская мотострелковая дивизия, г. Токмок.

15 июля 2013 г. Президент Алмазбек Атамбаев подписал Указ «О Военной доктрине Кыргызской Республики».

Учитывая систему официально принятых взглядов государства на вооруженную защиту национальных интересов Кыргызской Республики, главнокомандующий Вооруженными силами - президент А. Ш. Атамбаев подчеркнул о проведении военной реформы в армии.

Реформа, проводимая в Вооруженных силах Кыргызской Республики, предусмотрела создание Генерального штаба Вооруженных сил КР (ГШ ВС КР), как Единого центра управления войсками. Генеральный штаб проводит единую политику подготовки войск, единое планирование их применения. В результате этой деятельности боеготовность всех элементов нашей оборонной системы вырастет значительно.

Важное значение в деле дальнейшего повышения боевой и мобилизационной готовности Вооруженных сил занимает подготовка высококвалифицированных военных кадров, в том числе офицеров запаса. Видный военный теоретик Н. Н. Ефимов подчеркнул «иметь в стране такую численность военно-обученных резервов, в том числе командных кадров, которая обеспечила бы, если в этом будет необходимость, развертывание массовой армии военного времени».

Большая роль в успешном решении подготовки командных кадров запаса для Вооруженных сил принадлежала выдающемуся советскому полководцу и военному теоретику М. В. Фрунзе.

«Общая наша цель: поставить дело так,- писал М. В. Фрунзе, - чтобы каждый, окончивший гражданский ВУЗ, уже был подготовлен к роли командира по наиболее близкой данному вузу специальности и нуждался лишь в небольшой практической подготовке».

На основе предложения, подготовленного М. В. Фрунзе, постановлением ЦИК от 20 августа 1926 года в вузах и техникумах была введена высшая допризывная военная подготовка студентов (ВДВП). Это событие стало новым этапом военной подготовки, который имел большое значение для накопления командных кадров запаса.

В Советское время в республике подготовку офицеров запаса осуществлял Фрунзенский Политехнический Институт по артиллерийским специальностям и специальностям связи.

В период независимости Кыргызстана при отдельных учебных заведениях страны действовали военные кафедры, которые готовили офицеров запаса по следующим военно-учетным специальностям:

1. Командир взвода по ремонту автобронетанковой техники;
2. Командир мотострелкового взвода на БМП;
3. Командир мотострелкового взвода на БТР;
4. Командир гранатометного взвода;
5. Командир взвода средних танков;
6. Командир взвода войсковой разведки;
7. Специалисты службы ракетно-артиллерийского вооружения;
8. Командир взвода связи радиостанций малой мощности;
9. Командир взвода полковой и дивизионной артиллерии;
10. Командир взвода минометных подразделений;
11. Командир взвода реактивной артиллерии;
12. Начальник службы ГСМ;
13. Начальник продовольственной службы;
14. Начальник вещевой службы.

Современный этап развития Вооруженных сил Кыргызской Республики предъявляет повышенные требования к деловым, профессиональным, общечеловеческим и морально-боевым качествам военных кадров, определяя новые задачи по совершенствованию их профессиональной подготовки.

Военная реформа предполагает реорганизацию комплектования вооруженных сил, подготовку военных кадров и мобилизационных резервов, рационализацию мобилизационной подготовки экономики и государства, создание системы всестороннего обеспечения войск в мирное и военное время, особенно вооружением и военной техникой.

К сожалению, бытует мнение, что реформа вооруженных сил - дело самих ВС. Это глубочайшее заблуждение. Армия, являясь частью общества и государства, не может существовать в отрыве от них. Поэтому цели реформы вооруженных сил будут достигнуты только тогда, когда она станет делом и общества, и государства. Нельзя забывать и о том, что реализация основных направлений военной реформы должны учитывать все аспекты социальной и общественной жизни граждан страны, при этом прогнозируя все риски принятия соответствующих нормативно-правовых актов.

Региональный межвузовский военный факультет КГУСТА имени Н. Исанова осуществляет подготовку офицеров запаса для армии с учетом современных требований, которые предъявляются к военным специалистам. В современных условиях особое значение приобретает подготовка кадров запаса с получением ими не только военных навыков, но и приобретением управленческих навыков, необходимых руководителям при работе с коллективом в гражданской деятельности.

Профессорско-преподавательский состав военного факультета является центральной фигурой в обучении и воспитании студентов как будущих офицеров. Один из российских педагогов сказал: «Офицер-преподаватель - это не просто военспец в узком смысле этого

слова. Он - педагог, воспитатель. А это в современных условиях... приобретает особую актуальность. Работать с людьми стало, с одной стороны, легче, а с другой стороны- труднее. Легче- потому что они быстро усваивают и лучше разбираются в инновационных технологиях. А труднее- потому что диапазон их мышления стал уже, запросы - многограннее». Учитывая это, вопросы обучения постоянно усложняются. Педагог должен постоянно совершенствовать свои знания, непрерывно продвигаться вперед с обновлением вооружения и военной техники, внедрением современных технологий.

В рамках мероприятий по реформированию Вооруженных сил Кыргызской Республики, руководством военного факультета представлены предложения по подготовке кадров запаса. Учитывая обоснования мобилизационного управления государственного комитета по делам обороны, что количество офицеров запаса значительно превышает мобилизационную потребность Вооруженных сил, с созданием Генерального Штаба ВС КР, в которую вошли части и подразделения Министерства обороны, Пограничной службы, Национальной Гвардии и Внутренних Войск, предлагается на базе регионального межвузовского военного факультета проводить подготовку младших командиров по установленному перечню военно-учетных специальностей.

В соответствии с руководящими документами по боевой подготовке (программы боевой подготовки, курсы боевой подготовки) в соединениях и частях ГШ ВС КР подготовка военнослужащих, назначенных на должности сержантского состава, осуществляется на базе войсковых частей с проведением 30-ти дневных сборов с принятием зачетов по общевоинским дисциплинам и дисциплинам по специальности. По окончании сборов, военнослужащим, сдавшим зачеты, командованием части присваивается воинское звание «младший сержант». Расчет часов боевой подготовки в среднем составляет- 120 часов.

На военном факультете предлагается обучение младших командиров в течение учебного года, что значительно повысит их профессиональную подготовку.

Военные факультеты обеспечены соответствующей учебно - материальной базой.

Наряду с этим, ознакомившись с кадровыми проблемами в управлениях ГШ ВС КР, руководством военного факультета вводятся предложения по подготовке офицеров запаса дефицитных специальностей: офицеры по работе с личным составом, военные психологи, специалисты артиллерии, связи, ПВО и автотехнического обеспечения.

Министр Обороны Российской Федерации С. Шойгу сообщил о готовящемся введении новой системы подготовки резервистов на базе гражданских вузов. По его словам, все- таки военные кафедры, выпускавшие лейтенантов запаса и отмененные в большинстве гражданских вузов, оказались наилучшим вариантом для формирования военного резерва.

Проведение реформирования в армии должна предусматривать комплекс политических, экономических, социальных, правовых, военных и иных мер. Достичь этого можно созданием собственной военной науки, которая, прежде всего, должна вооружить государственные структуры научно обоснованной теорией военного строительства, исходящей из геополитических, экономических, демографических и других условий Кыргызстана. Она является тем фундаментом, на котором строится вся система военной безопасности страны. Это предопределяет необходимость создания научных учреждений, занимающихся разработкой теоретических основ военного строительства, государственной политики в области мобилизации экономики и государства, управления вооруженными силами, а также основ оперативно-тактических действий войск в географических, климатических и других условиях Кыргызстана. Конечно, при наших возможностях не приходится рассчитывать на создание академий и институтов. Но почему бы не основать необходимые структуры - например, отделы - в рамках существующих научно-исследовательских институтов, для работы в которых наряду с учеными привлечь военных специалистов-практиков.

В заключении следует отметить, что совершенствование работы военных факультетов, качественная подготовка кадров запаса является весомым вкладом в боевую готовность армии в деле укрепления национальной безопасности Кыргызской Республики.

Список литературы

1. Цымбалов И. В. Подготовка военных кадров запаса Сухопутных Войск РККА (1921-июнь 1941 гг.) [Текст] / И.В.Цымбалов // Научно-информационный журнал «Армия и общество» -№4. - 2009. - 151 с.
2. Камениченко С. Б. Правовые основы подготовки военных кадров запаса Сухопутных Войск РККА (1921-июнь 1941 гг.) [Текст] / С.Б. Камениченко // «Право и образование » - №3. - 2014. - 128 с.
3. Кутнаева Н. К. Вооруженные силы и военная реформа в Кыргызстане [Текст] / Н.К.Кутнаева // «Центральная Азия и Кавказ» - № 5. - 2007. - 133 с.
4. Бакович М. Н.. Организационно-правовые основы функционирования научных рот [Текст] / М.Н.Бакович // «Право в Вооруженных силах» - № 2. - 2008. - 33 с.
5. «Указ о Генеральном штабе Вооруженных Сил Кыргызской Республики» [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.president.kg/ru/news/ukazy/>